
          Chapter One  وللفصل الأا

 Vectorsالمتجهات   

 2-أمثلة ومسائل

 أمثــلــــــة( 1-2)

 دالة متجهية مستمرة وكذلك مشتقاتها فأثبت ان:    𝑨⃗⃗   ذا فرضنا ان المتجهأ (:7مثال )

  𝛁 ∙ (𝛁 × 𝑨⃗⃗ ) = 𝟎    

 بدلالة مركباتهما وبالشكل التالي:   𝛁والمؤثر التفاضلي     𝑨⃗⃗نكتب كلا من المتجه  الحل:

𝑨⃗⃗ = 𝒊̂𝑨𝒙 + 𝒋̂𝑨𝒚 + 𝒌̂𝑨𝒛 

𝛁 = 𝒊̂𝛁𝒙 + 𝒋̂𝛁𝒚 + 𝒌̂𝛁𝒛 

 كما يلي :   𝛁والمؤثر التفاضلي     𝑨⃗⃗في البداية نجري عملية الضرب الاتجاهي بين المتجه 

(𝛁 × 𝑨⃗⃗ ) = 𝒊̂ (
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𝛁)ونتيجة الضرب الاتجاهي    𝛁ثم نجري عملية الضرب العددي بين والمؤثر التفاضلي  × 𝑨⃗⃗ ) :لنحصل على 
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∴  𝛁 ∙ (𝛁 × 𝑨⃗⃗ ) = (
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 ومشتقاتها مستمرة فأن كل حد من حدود المعادلة الاخيرة يساوي صفراً، أي ان:    𝑨⃗⃗وبما ان دالة المتجه  
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 وعليه فأن : 

𝛁 ∙ (𝛁 × 𝑨⃗⃗ ) = 𝟎 + 𝟎 + 𝟎 = 𝟎 

 



∙ 𝐴∫   ختزل التكامل الخطيأ :(8مثال ) 𝑑𝑙   الواقعتين على المنحني الممثل  (1,1,1)و    (0,0,0) بين النقطتين

 بالمعادلة:

𝒍 = 𝒊̂𝒕 − 𝒋̂𝒕𝟐 + 𝒌̂𝒕𝟑 

 يعطى بالمعادلة التالية:  𝑨⃗⃗علما بأن المتجه 

𝑨⃗⃗ = 𝒊̂𝒙𝒚 − 𝒋̂𝒛𝟐 + 𝒌̂𝒙𝒚𝒛 

 الحل: 

∫ 𝑨⃗⃗ ∙ 𝒅𝒍 

𝟏,𝟏,𝟏

𝟎,𝟎,𝟎

= ∫ (𝒊̂𝒙𝒚 − 𝒋̂𝒛𝟐 + 𝒌̂𝒙𝒚𝒛)

𝟏,𝟏,𝟏

𝟎,𝟎,𝟎

∙ (𝒊̂𝒅𝒙 + 𝒋̂𝒅𝒚 + 𝒌̂𝒅𝒛) 

= ∫ (𝒙𝒚 𝒅𝒙 − 𝒛𝟐𝒅𝒚 + 𝒙𝒚𝒛 𝒅𝒛)

𝟏,𝟏,𝟏

𝟎,𝟎,𝟎

 

   كالأتي: tهو المتجه الموضعي لجميع النقاط الواقعة على المنحني تكون احداثيات اي نقطة بدلالة المتغير  𝐭وبما ان 

 

𝒙 = 𝒕    ,     𝒚 = 𝒕𝟐     ,     𝒛 = 𝒕𝟑 

 وعليه فأن : 

𝒙𝒚 = 𝒕 𝒕 𝟐 = 𝒕 𝟑  ≡ 𝒙 𝟑 

 𝒛𝟐 = (𝒕 𝟑)𝟐 = 𝒕 𝟔  ≡ 𝒚 𝟑 

𝒙𝒚𝒛 = 𝒕 𝒕 𝟐𝒕 𝟑 = 𝒕 𝟔 ≡ 𝒛𝟐 

 وبالتالي يمكننا الحصول على نتيجة التكامل بسهولة وكما يلي: 

 

∴ ∫ 𝑨⃗⃗ ∙ 𝒅𝒍 
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∫ 𝑨⃗⃗ ∙ 𝒅𝒍 
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احدى زواياه في نقطة    m 2استعن بمبرهنة كاوس لحساب الشحنة الكلية داخل مكعب طول ضلعه  :(1)واجب بيتي 

 ، علما بأن متجه المجال الكهربائي يعطى بالعلاقة التالية:  x , y , zالاصل واضلاعه موازية للمحاور المتعامدة 

𝑬⃗⃗ = 𝒊̂ 𝟐 𝒂 𝒙𝟐 

  يمثل كمية ثابتة.  aحيث ان 

    اولا:  استخدم قانون كاوس 

∫ 𝑬⃗⃗ ∙ 𝒅𝒔⃗ 
𝒔

=
𝒒

𝝐𝒐
 

 ثم استخدم مبرهنة كاوس التالية:  

∫ 𝑬⃗⃗ ∙ 𝒅𝒔⃗ 
𝒔

= ∫ (𝛁 ∙ 𝑬⃗⃗ )𝒅𝝉
𝝉

 =
𝒒

𝝐𝒐
 

 

 جد تباعد والتفاف المتجه التالي:  :(2)واجب بيتي 

𝑨⃗⃗ = 𝒊̂(𝒙𝟐 + 𝒚𝟐) + 𝒋̂(𝒚𝟐 + 𝒛𝒙) + 𝒌̂(𝒛𝟐 + 𝒙𝒚) 

 

 

 

 


